

# 書面質詢

顏奕恆議員

## 關於本澳高新科技產業未來發展

科技是推動社會進步的重要引擎，近年來，我國從新能源汽車、商用無人機到人工智能大模型等創新成果不斷湧現，不僅引領產業變革，更在多領域重塑全球科技格局。本澳積極融入國家發展大局，緊貼國家步伐，積極培育本地科技產業，加速形成新質生產力，力爭在國家科技發展佈局中發揮獨特作用。

過去，特區政府在高新科技產業發展方面已推出“企業創新研發資助計劃”、“澳門科技研發人才資助計劃” [1]等多項措施，為本地科創企業、科研項目及人才發展提供支持。目前，本澳已有41家企業獲得科技企業認證，業務涵蓋集成電路、資訊科技、中醫藥、新材料及生物技術等領域[2]。

然而，初創企業面臨較大的起步壓力，科研成果轉化率尚待進一步提升。值得關注的是，特區政府在今年施政報告提出加快研究設立政府產業基金、科技成果轉化引導基金，並建設“澳門科技研發產業園”，將澳門打造成為推動大灣區創新發展的西部增長極[3]，相關舉措備受社會期待。就科創產業未來發展，本人提出以下質詢：

1、特區政府上月召開籌建科技研發產業園工作組首次會議，就推動澳門科技研發產業園的規劃工作、建設安排等事宜進行討論及協調[4]，請問當局能否進一步透露科技研發產業園的規劃？目前本地有兩個國家級眾創空間，均可為本澳科創團隊提供辦公場地以及配套支援服務，對比以上兩個孵化中心，未來科技研發產業園將會聚集哪些差異化定位，能為科創企業及創業者提供哪些更具針對性的支援服務？如何進一步銜接大灣區及深合區資源？

2、現時特區政府委託專業機構調研設立產業基金和引導基金，並已籌建跨部門工作組。請問當局如何加快研究進度，參考鄰近城市的成功經驗，

構建符合澳門實際的基金運作體系？同時，如何加強金融創新，與社會資本合作，培育“耐心資本”，為本地高新科技初創期企業保駕護航？

3、科技產業從技術研發、成果轉化至商業化應用，離不開完善的產業鏈與供應鏈體系，本澳土地資源有限，需透過區域合作補充產業鏈條，請問當局未來如何加強大灣區、深合區協作，為本地科創企業科技成果轉化及商業應用創設更有利條件？此外，臨近城市亦有不少科技產業園區及已發展的科技產業優勢，長遠如何結合本澳優勢，引導本地科創產業與其他地區錯位協調發展？

---

[1] 參考資料：

[https://www.dsedt.gov.mo/pcet/zh-hant/sup\\_mes.jsp](https://www.dsedt.gov.mo/pcet/zh-hant/sup_mes.jsp)

[2] 參考資料：

<https://www.gcs.gov.mo/news/detail/zh-hant/N25DIARmMZ>

[3] 參考資料：

[https://www.macaodaily.com/html/2025-07/22/content\\_1846495.htm](https://www.macaodaily.com/html/2025-07/22/content_1846495.htm)

[4] 參考資料：

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1165334/>